Leontief - Modell

In zwei Zweigwerken W1 und W2 werden Glter in der Menge x; bzw. x. hergestellt, die
gegenseitig geliefert und verbraucht bzw. auf den Markt gegeben werden.

X X2
X
CW'I — > WZ/D
<
X
\'% \%
Markt
WA1 W2 Markt | Gesamtproduktion
W1 X11 X12 Y1 X1
W2 X21 X22 Y2 X2
X1t X2+ Y1 = Xy
X1 + X2 *t Y2 = X2

Beim Leontiefmodell nimmt man an, dass die untereinander verbrauchten Giter jeweils
proportional zur Gesamtproduktion sind :

Menge des von W, gelieferten und in Wy verbrauchten Gutes x i« ~ x « Menge des von W
erzeugten Gutes

X1 = a2 "Xt Xi2 = a2 "Xz

X21 = a1 " Xy X2 = Q2 " X2

ar ~Xg t an "X +t yir = X

Az X9 t ax X2 t Yy = Xo

i G || X |y V1|2 M Input-Matrix, Produktionsvektor, Marktvektor
ay Ay |\X; Y2 X3

Ax+y=x

(E—A)x=y

x=(E-A)"y Technologie-Matrix

Wassily Leontief (1906-1999), USA
Nobelpreis 1973 flr die Ausarbeitung der Input-Output-Methode sowie fir ihre Anwendung bei
wichtigen wirtschaftlichen Problemen.



Produktionsstufen
In einem Betrieb werden aus vier Rohstoffen Ry, R, , R;, R4 Uber drei Zwischenprodukte Z, , Z, ,
Zs drei Endprodukte Eq , E2 , Es hergestellt.

Rohstoffe Zwischenprodukte Endprodukte
Kies,Zement,Stahl \Wasser | ——> | \Wande,Stiitzen, Trager > Halle1,Halle2, Halle 3
R1’R2’R3’R4 Z .2 .,2 E,E ;E
1755053 1 2 3
Z1 Zz 23 E1 Ez E3
R, | 0,7 | 0,55 | 0,5 Z, | 240 | 300 | 320
R; | 0,1 0,2 0,2 Z; 80 120 | 280
R; 0,1 0,15 | 0,2 y£3 80 180 | 200
R4 0,1 0,1 011

g,z 06525 83 240 300 320
Ap=| " ’ ’ Az=[80 120 280
0,1 0,15 0.2 80 180 200
0;1 0:1 0’1
Erklarung:

Fur 1t des Produktes Z, bendtigt man 0,15 t des Rohstoffes R; .
Fir eine Einheit des Endproduktes Es bendtigt man 300 t des Zwischenproduktes Z; .

Rohstoffe Endprodukte
Kies, Zement, Stahl , Wasser > Halle1, Halle 2, Halle 3
R1,R2,R3,R4 E1,E2,E3
ARE
App=Ag; Ay
070,55 051 /540 300 320
A — 01 0,2 0,2
= 180 120 280
01 015 0.2 80 180 200
01 0,1 01
252 366 478
A = 56 90 128
RE 152 84 114
40 60 80

Beispielrechnung: Zur Herstellung von E; braucht man

240 0,7 + 80 0,55 + 80 - 0,5 = 252 Einheiten von R; .



Kosten

K =27 190 600 3|

Material R

~=(80 100 120]

Herstellung Z

+=(40000 48000 60000

Herstellung E
Rohstoffe Zwischenprodukte Endprodukte
> Materialkosten
> Herstellungskosten
> Herstellungskosten
Gesamtkosten

Gesamtkosten fur jeweils 1 Einheit der Endprodukte
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Herstellung E r

252 366 478

3 56 90 128]|_
KMaterial RT ARE_(27 190 600 3) 52 84 114 _(

40 60 80

48764 7762 105866 )

240 300 320
K A,;=(80 100 120)[80 120 280 [=(36800 57600 77600

Herstellung 7 r
80 180 200

~=(40000 48000 60000

Herstellung E

Koean = (48764 183162 77600)+ (36800 57600 77600)+ (40000 48000 60000)

Gesamt

Koo' = (125564 183162 243466)

Gesamt

Gesamtkosten bei der Herstellung von E;, E2, E; Endprodukten

E
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= (125564 183162 243466) - |E,
E3
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Selbstkosten= (Fixkosten + Gesamtkosten)*Gewinnfaktor

K £, E, E3): KptK r’| E

Selbst( Gesamt
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